

RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul: parohii cl. I 20.000 Lei parohii cl. III 15.000 Lei
cl. II 18.000 Lei particulari . . . 15.000 Lei

Redactor: Pr. A. FAUR

Redacția și Administrația:
Cluj, Piața Malinovski Nr. 18.

SPICUIRI DIN ACTUALITATE

Sentimentul religios, ca și a-tâtea alte sentimente ce copleșesc pe om, e ceva real și cu urmări adânci asupra întregii fizionomii sufletești. Nu se poate să treci ușor pe lângă el, pentru că ar însemna să neglijezi o parte din viața intimă a sufletului și prin aceasta să stăvilești omului un drept pe care i l-a dat Ziditorul. Și rândurile acestea de bună seamă nu s'ar fi așternut pe hârtie dacă nu ar fi fost stimulate de cele ce actualitatea recentă a manifestat cu atâta spontaneitate. Să le luăm pe rând.

1. În zilele trecute intelectualitatea clujană și în special șefii de autorități bisericesti și civile din loc au fost martorii unei solemnități care s'a desfășurat la Cercul Militar. Corpul ofițeresc al Armatei I de sub comanda Dlui General de armată V. Atanasiu și-a inaugurat istoricul local printr'o serbare care a adunat într'un mănunchi pe toți oamenii Bisericii. Reprezentanții cultelor creștine și-au dat mâna frățeste într'un local prezidat de Armată, pentru ca să arate legătura indestructibilă care se cuvine să existe între cele două forțe care formează pârgă de rezistență a unui popor. Și Armata nu e la primul caz când a ținut să aibă alături de ea și Biserica. Și pentru ca înfrățirea să fie și mai deplină, prin graiul părintesc al Prea Sfinției Sale Episcopului Nicolae s'a cerșit binecuvântarea lui Dumnezeu pentru o frățescă și armonioasă conlucrare și pentru viitor, pentru rodnică propășire a neamului pe calea virtuților strămoșești.

Iată îmbucurătorul tâlc al întâlnirii dela Cercul Militar.

2. Într'un interval de 24 ore dela cele semnalate mai sus, Biserica a fost chemată să prezideze o nouă serbare. Studențimea reîntoarsă la alvia ei veche a ținut să reînoade firul tradiției inaugurată cu ani înainte la Cluj și continuată în anii de bejenie pe plaiurile de pe

malurile Cibiului. Momentul a fost solemn. Inconjurat de sfinții dela centru, Prea Sfinția Sa Episcopul Nicolae a petrecut un ceas de vreme în mijlocul studențimii. Salutată în cuvinte a lese de președintele Frăției Ortodoxe Studențești dl R. Cărpinișan, P. S. Sa a răspuns cu un cuvânt presărat cu amintiri și plin de adâncă semnificație pentru tineret.

Dar dacă cuvântul Prea Sfinției Sale ar putea fi înțeles ca ceva firesc, nu s'ar putea spune acelaș lucru despre expunerea adâncă, din cale afară de adâncă și de precisă a studentului I. Păun care a urmat imediat la cuvânt. Pornind dela diferitele concepții filosofice cari și-au făcut drum în viață, concepții cari n'au reușit să rezolve pe deplin problema „Necunoscutului” și a vieții ce se profilează și dincolo de ușa mormântului, a recunoscut că sufletul pretinde cu necesitate o altă viață, care să se identifice întru totul cu aspirațiile pe cari le-a avut aici. Și în Dumnezeu sufletul creștinului își află aleanul după care tânjește de atâta amar de vreme. Cele de mai sus s'au complectat frumos, în desăvârșită armonie, cu dedicația pe care studentul I. Răileanu a făcut-o F. O. R. S.-ului.

Atmosfera de religiositate care a stăpânit tot timpul peste spațioasă sală „V. Pârvan” dela Universitate este un semn că studențimea universitară este adânc conștientă de puterea miraculoasă a credinței în viața individului și a colectivității. Strângerea ei într'un mănunchi sub pavăza Bisericii și a credinței noastre strămoșești pentru a lega viitorul prin prezent de trecut, e semn de maturitate, care ne umple sufletul de îndreptățite nădejdi pentru o mai sănătoasă propășire a neamului în ziua de mâine.

3. Ce să spunem de Dumineca Ortodoxiei? A fost o închegare de gânduri întru proslăvirea a-

celuiași crez, cum în puține cazuri se poate vedea.

De dimineața, Catedrala a început să se umple de credincioși. Pe când sf. Liturghie era în toi, în Catedrală se întindea o mare de capete aplecate sub farmecul sfânt al rugăciunii. A fost Liturghie arhierescă.

Dar ceea ce umple sufletul de bucurie n'a fost numai avântul cu care s'a prăznuit ziua în interiorul bisericii, ci și serbarea care s'a desfășurat după sf. Liturghie la Teatrul Național.

Mărețea sală a Teatrului Național a fost plină aproape până la refuz. Și în această atmosferă luminată nostru Ierarh și-a desfășurat conferința anunțată: *Ortodoxia în actualitate*. Nu e aicea locul să se facă o dare de seamă amănunțită despre gândurile ce au clocotit în această expunere, dar nu putem să nu dăm expresie unui sentiment de aleasă înălțare sufletească văzând tabloul ce ne-a apărut în față. O priveliște de zile mari. Pe un fond albastru deschis se profilau uniforme tineretului nostru drag, iar la mijlocul lor Prea Sfințitul Nicolae vorbea mulțimii pe un ton miresmuit de parfumul „vechilor cazanii”. În semi-întinericul din sală cuvântul Prea Sfinției Sale cald, viu, uneori clocotitor, pentru ca imediat să revină la tonul părintesc, pătrundea până în cele mai ascunse unghiere. Lumea l-a ascultat cu atențiune încordată dela început până la sfârșit. Rând pe rând s'a analizat rostul praznicului, s'a fixat poziția ortodoxiei, pentru ca în partea centrală să arate roadele ei pe toate terenele de activitate. Și a fost din cale afară de interesantă partea în care s'a fixat poziția Ortodoxiei față de actualitate. Biserica noastră a fost și rămâne o instituție democratică. N'a fost și nici nu poate fi reacționară. Nu poate fi re-

„Unde este comoara voastră, acolo va fi și inima voastră”.

Matel 6, 21.

acționară, pentru că nimic nu o ispitește să se reîntoarcă la trecutul ei de umilințe și robie. Ea merge înainte. E alături de poporul pe care l-a slujit în trecut și-l va sluji și'n viitor cu aceeaș credință. Ortodoxia e veche, dar nu-i învechită. Ea e mereu vie și mereu trează pentru a asigura și dincolo de contingențele vremii fericirea sufletului.

Prezența în sală a unui însemnat număr de credincioși ai Bisericii surori în frunte cu I. P. S. Episcopul Dr. Iuliu Hossu și a reprezentanților oștirii noastre dragi a prilejuit Prea Sfințitului conferențiar un moment de aleasă prețuire, care a și fost subliniată de publicul din sală prin frenetice ropote de aplauze.

Dacă mai adăugăm că această aleasă prăznuire a fost încadrată în două imnuri religioase executate de corul liceelor noastre ortodoxe din Cluj, sub conducerea dlui prof. Dorin Pop, e ușor de înțeles că Dumineca Ortodoxiei a reafirmat în Capitala Ardealului din nou puterea indisolubilă care există între *legea românească* și sufletul de totdeauna al nației noastre.

Conferința a fost ținută în cadrul Societății Naționale a Femeilor Ortodoxe române, a F. O. R.-ului și a F. O. R. S.-ului.

Pe deasupra tuturor acestora, când ne gândim că toate cele expuse sumar în cele de mai sus s'au perindat într'un interval de câteva zile, nu mai încapem îndoiala că trăim sub zodia unor vremi de maturitate, care știu unde trebuie căutat adevărul. Ele nu trebuie să ne umple însă de mândrie deșartă. Din contră, trebuie să ne strângă rândurile și mai mult pentru a consolida poziția adevărului creștin în toate compartimentele vieții, așa după cum este vreața Mântuitorului Hristos și a Bisericii Lui.

Pr. AUG. FAUR

APOSTOLUL DUMINECII

Cu neputință este să mintă Dumnezeu

Evrei 6, 13-20.

Minciuna e de origină drăcească. Ceu dintâi minciună a fost rostită de satana, când a îndemnat pe Eva să mănânce din pomul cel oprit. Minciuna odată s'obozită în lume, a pus tot mai mult stăpânire pe sufletul oamenilor și așa din tată în fiu a străbătut cu putere vremile până în zilele noastre. Atât de des și atât de amarnic s'a folosit omul de minciună, că după scurtă vreme, arma dracului a ajuns cea mai îngrozitoare primejdie în mâna omului rătăcit și rău. Până la venirea Mântuitorului viața omenirii n'a fost decât o mare, urtă și întunecată minciună. Până la plinirea vremii a domnit în lume satana și „acela dintru început ucigător de oameni a fost și întru adevăr n'a slătit, că nu este adevăr întrânsul. Când grăiește minciună, dintru ale sale grăiește, căci este minciunos și tată al minciunii” (Ioan 8, 44).

Dumnezeu însă nu poate să mințescă. Toate câte le-a grăit s'au împlinit și se vor împlini în veac, căci cu neputință este să mintă Dumnezeu. Lui Adam i-a spus că de va mânca din pomul cel oprit, cu moarte va muri și așa s'a întâmplat. Odată cu alungarea strămoșilor noștri din grădina Raiului, făgăduiește lumii un Mântuitor, care va spune tot adevărul și Mântuitorul a venit. Pentru a feri omenirea de orbirea minciunilor celui necurat, din vreme în vreme, Dumnezeu se pogoară pe pământ, într'un chip sau altul, ca să arate omului calea care duce spre Adevăr, spre Hristos. Incepând cu patriarhul Avraam, cerul arată oamenilor calea credinței într'un singur Dumnezeu, singura cale pe care se poate ajunge la Adevăr, la Hristos. După ce Avraam făgăduiește că va ținea acest drum, Dumnezeu îl asigură că din neamul lui se va naște Mântuitorul lumii: calea, adevărul și viața. Și Dumnezeu și-a ținut făgăduința.

Dacă minciuna a venit în lume prin satana, Adevărul a venit prin Hristos. Fiul lui Dumnezeu ne-a învățat tot Adevărul. Minciunile cele

diavolești au fost combătute cu vorba și cu fapta în toată vremea și în tot locul. Dintru început satana a căutat să pună vrajbă între om și Dumnezeu, între om și om. Iisus a împăcat pe om cu Dumnezeu, iar pe pământ a adus pace și între oameni bunăînvoire. Satana a sfătuit pe oameni să mănânce, să bea și să se veselească, căci odată cu moartea se sfârșește totul. Iisus ne-a învățat că nu avem aici cetate stătătoare, ci adevărata viață începe dincolo de mormânt. Satana ar vrea să credem că Dumnezeu e rău și că trimite asupra noastră tot felul de năpaste. Hristos ne-a descoperit că Dumnezeu e Tatăl nostru, bun și iubitor, care ne-a creiat din dragoste, care ne poartă de grijă, ne ajută în năcazuri și nevoi și ne dă pâinea cea de toate zilele. Satana ar vrea să nu ascultăm de Dumnezeu. Hristos ne îndeamnă dimpotrivă, să-i ținem poruncile de vrem să intrăm în viață. Satana se bucură când căutăm în viață numai propriile noastre trebuințe și când pentru împlinirea dorințelor nu ținem seamă de nimeni și de nimic. Iisus ne sfătuiește să ținem seamă mai întâi de voia lui Dumnezeu, apoi de-a semenilor noștri și numai pe urmă de voia și de dorințele noastre. Satana ne a mințit că putem face ce ne place, că nu avem de dat socoteală nimănui. Iisus însă ne-a spus că trebuie să fim cu mare băgare de seamă la tot ce gândim, ce vorbim și ce facem, că pentru toate vom da seamă înaintea lui Dumnezeu.

Minciunile cele diavolești își au și astăzi ascultătorii lor. Și durere sunt și între creștini mulți, care cunosc Adevărul, dar urmează minciuna. Să nu ne mirăm de cei de demult și să nu osândim, că aceia cu mult mai ușor vor scăpa decât noi în ziua judecării. Să nu ne amăgim crezând că Dumnezeu ar putea să mintă. A spus că toți aceia cari fac voia celui necurat vor fi aruncați în focul cel veșnic și Adevărul lui rămâne în veac. Căci cu neputință este să mintă Dumnezeu. Pr. TEODOR CICEU

Apostolatul Revizorului Eparhial

„Și alte oi am, care nu sunt din staulul acesta; și pe acelea mi se cade să le aduc; și glasul meu vor auzi, și va fi o turmă și un păstor”.

(Ioan 10, 16).

Sensul vieții pământești, pentru un creștin, constă în lupta pentru triumful binelui în lume, al credinței adevărate și al dreptății lui Dumnezeu.

Cetatea cea mai tare, care luptă pentru răpunerea răului din lume și pentru mântuirea noastră, este Biserica creștină. Numai în unire cu Biserica și în ascultare față de ea este posibilă mântuirea noastră, căci în ea se păstrează în toată curăția, adevărata lege a lui Hristos și în ea petrece harul mântuitor al Duhului Sfânt.

Niciodată Biserica creștină n'a avut nevoie așa de mare de apărarea fiilor și a preoților săi devotați, ca în vremurile de azi.

Porunca Sfântului Apostol Pavel: „Toate să le cercetați, ce este bun

să țineți”. (I. Tes. 5, 21) are nota actualității și pentru rătăcirile din vremea noastră.

De aceea azi, mai mult ca ori când, fiecare creștin este dator nu numai să apere Sfânta Biserică, de inamicii ei, dar și să readucă în sânul ei pe cei ce s'au rătăcit și sunt expuși pierii veșnice. Fiecare este dator să se facă misionar.

Dacă această misiune este obligatorie pentru fiecare creștin, atunci pentru păstori Bisericii lucrul misionar este o datorie sfântă, căci pe ei i-a rânduit Dumnezeu păstori ai turmei cuvântătoare.

Biserica din toate timpurile consideră opera misionară ca o sfântă datorie a sa, mai mult: o socotea însuși sufletul ei, esența vieții bisericesti.

„Și în trecut existau pe lângă fiecare episcopie preoți misionari, care erau considerați sfetnicii cei mai apropiați ai episcopului. Ei aveau

obligația de a cutria satele și orașele, cu predicarea evangheliei. Pentru a nu fi stânjeniți în activitatea lor, ei nu aveau voie să stea mai mult de trei zile în aceeași localitate. Astfel s'a luptat în trecut împotriva necredinței și a învățăturilor false și s'a răspândit prin misionari, creștinismul în lume. (După M. A. Calnev).

Un asemenea rol va trebui să aibă pentru Sfânta noastră Biserică — revizorul nostru eparhial. În cele ce urmează, vreau să schițez care este, după modesta mea părere, apostolatul revizorului eparhial.

Activitatea revizorului eparhial trebuie să se desvolte în două direcții:

I. Lupta împotriva necredinței (ateismului) și aceasta mai mult la orașe, iar la sate lupta împotriva sectarismului, care subminează temelii învățării lui Hristos și distruge unitatea Bisericii.

II. Răspândirea și fortificarea în oameni, a principiilor și a credinței celei după Hristos. (M. A. Calnev.)

Însă pentru lupta cu necredința și curentele sectare este nevoie de revizor eparhial nu numai lepădat de sine, dar și profund cunoscător al problemelor misionare. Astfel de cunoștințe se dobândesc prin studierea minuțioasă a ateismului și sectarismului, a metodelor de combatere, a doctrinelor lor false și a măsurilor prin care s'ar putea slăvili propaganda lor.

În acest scop, revizorul eparhial trebuie să cunoască întocmai ca și un prim-medec județean, starea suflătească a tuturor credincioșilor din parohiile eparhiei, și aceasta prin rapoarte reale dela preoți. Apoi el trebuie să plece pe teren, cu geaman-tanul cu leacuri tămăduitoare. După rapoartele fiecărui preot, revizorul eparhial va ști în care parohie ce sectă s'a incuibat și va lua cu sine broșuri care studiază secta respectivă.

Dacă activitatea sectarilor este de abia începută, revizorul eparhial va avea acțiune preventivă, prin pastorație particulară și răspândire de broșuri, dacă e posibil în fiecare casă.

În caz că este vorba de o sectă infiltrată de multă vreme în parohie, va porni o acțiune combativă, prin discuții publice sau particulare.

În ambele cazuri revizorul eparhial trebuie să fie sigur de sine, să știe în mod temeinic Sf. Scriptură, să fie blând, iubitor de oameni și mai ales să cunoască foarte bine dogmele Bisericii noastre, pe care să le știe expune, având mai ales și darul vorbirii.

În toate aceste acțiuni se cuvine să cunoască noțiunile elementare ale metodice misionare atât pentru combaterea ateismului la orașe, cât și pentru combaterea și vindecarea sectarismului la sate.

Revizorul eparhial va putea constata cărui fapt se datorește influența sectarismului și va studia și viața morală a preoților.

Pentru o mai bună reușită a misiunii sale, revizorul va rândui tipă-

rirea de broșuri, lecțiuni biblice, împreună cu domnii profesori dela Academia Teologică, pentru tălmăcirea textelor la care se referă sectarii, în argumentările credinței lor greșite.

Pentru perfecționarea activității misionare sunt foarte instructive cercurile de studii ale revizorilor eparhiali din întreg cuprinsul unei mitropolii, cu care ocazie vor învăța unii din experiența altora, cele mai bune metode misionare.

Este lucru constatat că, mai ales la sate, sectele mișcă mai mult iarna, când țaranii nu sunt așa de ocupați cu munca câmpului, iar vara curentele sectare stagnează.

De aceea este recomandabil ca revizorul eparhial să se pregătească în timpul verii cu broșurile necesare pentru lămurirea adevărilor de credință ortodoxă.

Un revizor eparhial bine pregătit este nădejdea și salvarea multor preoți și parohii care, în caz de prozelitism sectar, i se vor adresa cu toată încrederea, pentru ca din vreme, cei ce greșesc în credință să fie îndreptați cu duhul blândității. (Galat. 6, 1).

După părerea mea, împotriva sectarismului se poate lucra foarte bine preventiv, în parohiile învecinate, iar combaterea sectelor duce, într'o parohie contaminată de sectarism, la localizarea lui și abia după câțiva ani de muncă și propagandă anti-sectară la readucerea parțială și unora chiar și totală a sectarilor.

Revizorul eparhial este însă și cel mai sever cercetător al activității duhovnicești și al conduitei morale a preoților, care atunci când vor începe ofensiva sectară într'o parohie, vor trebui să înceapă cu o mai caldă dragoste de biserică și popor, și cu o mai înțejită râvnă pastorală, acțiunea de combatere a sectelor, după cum spune I. P. S. Mitropolit Nicolae, în partea introductivă a „Predicilor anti-sectare” de Dr. Gr. Marcu.

După fiecare vizitație, revizorul eparhial va face P. Sfințitului Episcop dări de seamă concrete despre motivele infiltrării sectare, contribuția sau neglijența preotului local și mijloacele de prevenire, combatere, sau localizare.

Revizorul eparhial va trebui să aibă o hartă sectologică a parohiilor din episcopie, cu indicarea sectelor din fiecare parohie și numărul membrilor lor.

Pentru fiecare parohie contaminată se va aplica tratamentul antisectar, aparte, după recomandarea revizorului, iar preoții vor face rapoarte lunare sau trimestriale despre rezultatele obținute.

Un devotat revizor eparhial este o binecuvântare pentru episcopie. Locul lui este mai mult pe teren, printre poporeni.

În felul acesta o viață vie, duhovnicească se va resimți și în parohiile infectate de propaganda sectară.

Și atunci revizorul eparhial va veni în parohiile episcopiei noastre, pentru ca „oile cele cuvântătoare ale Domnului viață să aibă — și mai multă să aibă”. (Ioan 10, 10).

Pr. ALEX. NICOARĂ,
paroh în Spâlnaca

Lacrimi târzii la mormântul Protopopului Maloș

Mărturisesc cu cea mai adâncă sinceritate: dacă aș fi știut la timp, aș fi înfruntat toate greutățile unei lungi călătorii și aș fi mers să mă închin în biserica primitoare din Reghin, la căpătâiul aceluia blând și bun preot român, mutat în floarea vârstei la cele veșnice! Scrisoarea unui bun prieten din Răstolița mi-a dat de veste despre durerosul fapt, iar acum în 10 Martie, primesc și mult așteptata „Renaștere“ dela nr. 1.

Mă întorc cu opt ani în urmă. Se terminase frumoasa clădire școlară din româneasca comună de pe Mureș, Deda. Își anunțase venirea la sfințirea ei mai mulți miniștri din acel timp și de fapt au venit. Protopopul Maloș ne-a adunat pe câțiva preoți în jurul lui și ne-a spus atât: „Să fim la înălțimea importantului fapt“... Că am fost sau nu la înălțimea momentului nu știu, dar mi-au rămas în minte, adânc întipărite cuvintele lui, după ce a sfințit școala ridicată cu truda Românilor din Deda. „Școala e chemată să împrăștie neștiința. Această neștiință e de multe feluri: a nu ști nimic, a ști ceia ce nu trebuie să știi, a nu ști ceia ce trebuie să știi“. Și dacă memoria nu e fedulă și-a încheiat regretatul Protopop al Reghinului cuvântarea cu o profeție: „Nori grei se îngămădesc asupra Europei și asupra țării noastre nu mai puțin. Poate că vor veni ani de război, de suferințe, de umilințe peste noi. Vom fi în stare să-i învingem, să supraviețuim? S'au vom cădea victime ale bucurății noastre, victime ale încrederei prea mari în prietenii noștri?... Iar când cerul se va limpezi, unii dintre noi, sunt sigur, nu vor mai fi!“

Cerul încă nu s'a limpezit în adevăratul înțeles. Și Protopopul Maloș, doborât — sunt absolut sigur! — de pierderea talentatului fecior Nelu, care, dacă nu mă înșel a fost de față la actul românesc din Deda, și-a deschis cu adâncă tristețe în sufletu-i chinuit, drumul către veșnicie.

Nu amintesc nimic din ceea ce a făptuit în Reghin, ca urmaș demn al

Episcopului Nichita Duma și al P. S. Arhieru Antal, dar nu pot să nu amintesc unul din meritele rari, cari nu oricărui Protopop îi sunt date: În protopopiatul Reghin toți preoții erau prietenii sinceri ai lui și tot atât de buni prieteni unul altuia. Din toamna anului 1940, atât de nenorocită pentru pământul sfânt al Ardealului, de când pribegesc, nu am întâlnit solidaritate ca a preoților din protopopiatul Reghin. Singura „divergență“ — ca să o numesc așa — era câte odată: elanul și entuziasmul colegilor tineri, pus în fața ideilor adânci și cumpănite ale celor în vârstă. Așa de bine a știut Protopopul Maloș să facă din toți preoții adevărați prieteni, încât în 1940, cu puțin înainte de dictatul vienez, când am auzit că voește să se transfere în Tg.-Mureș, unde avea numai puțin prieteni, eram pe cale să ne hotărâm toți preoții, în special cei tineri: nu-l vom lăsa să plece! Să mai amintesc și faptul, că după congresul Asociației A. Șaguna din Tg.-Mureș, din toamna anului 1928, însuși președintele Ciuhandu, avocatul T. Popescu și păr. Banda au spus la o agapă: Protopopiatul din Reghin s'a prezentat admirabil; nici un preot nu a lipsit.

L-am văzut pe păr. Maloș exact acum un an, în 21 Martie, când având o misiune militară la Tg.-Mureș și Cluj, m'am dus în Reghin, și în parohia Lunca Bradului, de unde m'a aruncat urgia hortistă în Octomvrie 1940. Am tresărit atungi, văzându-l îmbătrânit de tot. Scumpul lui fecior, plecat la studii înalte, murise, iar cei patru ani de martirică suferință, săpaseră urme adânci pe blânda lui față. Nu-mi închipuiam de loc atunci că nu-l voi mai vedea. Pentru adâncă lui bunătațe, pentru mărinimia lui, pentru tot ce a făcut în via Cerului, pentru nemângăiata lui familie, Domnului mă voi ruga.

Preotul ANDREI EFTIMIE,
Lupeni — Hunedoara

Colecta pentru liceele ort. din Cluj

Protopopiatul Abrud:

1. Abrud (Paroh: Nicolae Grișcă) 23.000 lei. 2. Bucium Cerb (Paroh: Emil Trifa) 20.000 lei. 3. Bucium Isbita (Adm. Const. Buța) 17.000 lei. 4. Bucium Muntari (Adm. I. Blănaru) 12.500 lei. Bucium Sat (Adm. Emil Trifa) 16.500 lei. 6. Cărpiniș

(Paroh: Vasile Herdea) 31.500 lei. 7. Ciuruleasa (Adm. Petru Motoc) 25.500 lei. 8. Corna (Adm. Ierom. I. Blănaru) 30.000 lei. 9. Soharu (Adm. Nîc. Soharu) 26.320 lei. 10. Vârtop (Paroh: Ioan David) 30.000 lei. Total 232.320 lei.

CRONICA EVENIMENTELOR

INTERNE

M. S. Regele a primit în zilele trecute în audiență de lucru pe Dl. Ministru de Interne și pe reprezentantul partii Jului Național Liberal în actualul guvern.

Spre a se înlătura situația ce dăinuiește în administrația publică, Președinția Consiliului de Miniștri a luat hotărârea ca toate instituțiile de Stai cari au personal de prisos să-l pună la dispoziția președinției pentru a-l utiliza acolo unde se simte nevoie. S'a luat această măsură pen-

tru a se evita noi numiri și implicat noi sarcini bugetare.

În viitor orice vacanță va fi completată prin transferări dela alte instituții cari au personal propus pentru aceste completări.

EXTERNE

Washington. Președintele Truman a semnat decretul prin care prelungeste cu un an Legea privitoare la obligativitatea serviciului militar, lege care altfel ar fi expirat la 25 Mai curent.

New-York. Domnul Churchill a părăsit în zilele trecute America, reîntorcându-se în Anglia.

Paris. Domnul Hoover, fostul președinte al Americii, sosit în zilele trecute în Europa, examinând situația alimentară a continentului nostru, a declarat că peste 500 milioane de oameni vor fi nevoiți să înfrunte foamea până la noua recoltă. Lipsa cea mai accentuată se observă la grâu.

Statele Unite vor căuta să ajute Europa cu mai multe milioane tone de grâu. Se spera într'un ajutor și din partea țărilor din America de Sud.

Paris. Arhiepiscopul Damaschinou al Greciei a adresat o scrisoare dlui

Bevin prin care-i cere asentimentul pentru amânarea alegerilor cu 15 zile peste data de 31 Martie c.

Londra. U. R. S. S. și Elveția au restabilit relațiile diplomatice după o întrerupere de 22 de ani.

New-York. Secretarul General al Organizației Națiunilor Unite a anunțat că guvernul persan a cerut înscrierea pe ordinea de zi a Consiliului de securitate a problemei persane.

Paris. Oficial se anunță că deschiderea Conferinței de pace rămâne cea fixată pe ziua de 2 Mai c. S'a decis de asemenea că ședințele conferinței, cu excepția celor de deschidere și închidere, să fie secrete.

Paris. Într'una din serile trecute s'a anunțat dela Moscova formația noului guvern sovietic. Generalissimul Stalin deține președinția Consiliului de Miniștri și portofoliul forțelor armate.

Dl. Molotov e primul vicepreședinte al Consiliului și titularul departamentelor dela externe.

Londra. Locuitorii miniștrilor de externe a celor Trei Mari puteri s'au întrunit în zilele trecute pentru a începe redactarea tratatului de pace cu România.

INFORMAȚIUNI

† Prof. Dr. Ion Mateiu

Profund îndurerăți vestim pe iubiiții noștri cititori, că distinsul fiu al Bisericii noastre, Dr. Ion Mateiu, a trecut la cele veșnice Miercuri 20 Martie a. c., în locuința sa din Sebeșul de Sus jud. Sibiu. Vom reveni.

Conferința Dnei Sofia Meteș. Incetul cu incetul intrăm cu toate tradițiile noastre în făgașele vechi ale anilor dinainte de bejenia în care ne-a aruncat dictatul dela Viena.

După ce în prima Duminică a Postului Mare ne-am văzut în pompoasa sală a Teatrului Național pentru a asculta conferința P. S. S. Episcopului Nicolae, Duminică, 17 I. c., ne-am reîntunit în sala V. Pârvan dela Universitate pentru a asculta conferința Dnei Sofia Meteș, prezidenta Soc. Naț. a fem. ort. rom. din Cluj. Domnia Sa a vorbit cu multă competență despre credința Reginei Maria, cu tonul, cu claritatea și cu verva în care știe să-și îmbrace gândurile, conferințara ne-a purtat pe toate drumurile bătătorite de regretată și mult apreciată noastră Regină, pentruca la sfârșit să ne putem face o icoană clară de inimă ei mare de mamă și de româncă integră și veritabilă. Și ne-a mai surprins plăcut felul artistic în care Dna conferințară a reușit să pună în lumină sufletul Reginei cu credința neștirbită a poporului nostru. Din această fericită îmbinare s'a născut dragostea de Biserică și dragostea de popor.

Rectoratul Universității din Iași publică concurs pentru completarea catedrei de Drept Bisericesc dela Facultatea de Teologie din Suceava.

Reînnumirea unor soldați sovietici. Populația orașului nostru a petrecut câteva ceasuri de aleasă înălțare sufletească în după masa zilei de 20 I. c. cu prilejul reînhu-

mării unui număr de șase soldați din armata roșie.

Din voință mai înaltă, reînnumirea s'a făcut în cadrul unui serviciu religios oficiat de C. Preoți militari din loc. Episcopia deasemenea și-a avut reprezentantul ei.

În fața ofițerilor superiori ai armatei române și a celei sovietice, și în fața unui mare număr de credincioși, serviciul divin s'a desfășurat într'o formă care a impresionat. Ecteniile au fost rostite și pe rusește de C. Ierodiacon Gr. Turcan. Răspunsurile au fost date de corul teologilor noștri.

La sfârșit a vorbit C. Pr. Col. Coșeriu arătând rolul eroilor în lupta pe care au dus-o pentru apărarea cauzei comune a păcii. Îndușoșetor a fost și cuvântul armatei noastre, care a evidențiat spiritul de combativitate al eroilor ce-și vor dormi de aci în colo somnul de veci în pământul Patriei noastre. Seria cuvântărilor a încheiat-o un domn colonel al armatei sovietice.

Cortegiul funerar a traversat Piața Unirii, Str. Regina Maria și apoi pe Calea Feleacului s'a îndreptat spre cimitirul eroilor dela marginea orașului.

Ne bucură atențiunea care se acordă serviciilor noastre divine și mai ales ne bucură faptul că acești ostași, departe de țara lor și departe de familia lor îndoliată, prin deslegarea Bisericii noastre își vor afla, în Împărăția lui Dumnezeu, odihna bine meritată.

Solemnitatea a fost cinstită și de prezența Prea Sfinției Sale Episcopului Nicolae.

„Glasul Bisericii“, foaie de zidire sufletească pentru popor. Numărul pe Ianuarie și Februarie este întradevăr un izvor duhovnicesc, de unde cu gând bun cititorul nu va rămânea cu puțin folos.

După schimbul de telegrame între I. P. S. Patriarh și M. S. Regele Mihai I, cu ocazia Anului Nou, urmează o serie de articole, scurte, pline de îndemn, exemple și folosință.

Explicarea unor pericope din Sf. Scriptură, este făcută cu multă pricepere, cuprinsul fiind plin de ade-

văruri și învățături edificatoare.

Povestirile pe cât de scurte, pe atât de educative și instructive.

Cele două poezii ale Dlui Const. Goran, una închinată Mântuitorului iar cealaltă Preacuratei Fecioare Maria, dovedesc o caldă sensibilitate religioasă.

Nuntă în Post. În ziua de 10 Martie a. c. s'a celebrat în comuna suburbană Bariera Vâlcea din Craiova, o nuntă la care au luat parte un mare număr de nuntași. Totul a decurs liniștit până înspre ziuă când și-a făcut apariția un chefliu. La un mo-

ment dat oaspetele nostru a luat un revolver și a tras mai multe focuri în sală. Lovită în plin, mireasa a murit pe loc, mirele a fost rănit și alături de el și alții câțiva din cei din apropiere.

Vulcanul Sakua Jima de pe o insulă a Japoniei a început să erumpă. Mai mult de 2000 oameni au fost omorâți, iar lava înaintează cu o repeziune mare spre orașul Kagosima, oraș cu o populație de peste 180.000 locuitori. Străzile orașului de pe acuma sunt acoperite de cenușă vulcanică.

BIBLIOGRAFIE

Filocalia, sau culegere din scrierile sfinților Părinți, cari arată cum se poate omul curăți, lumina și desăvârși. Vol. I. Traducere de Prot. stavr. **Dr. Dumitru Stăniloae** profesor la Academia teologică „Andreiană”, Sibiu 1946. Tipografia Arhidiecezană. Pag. 405. Legată Lei 12.000.

Filocalia este o colecție de scrieri ascetice și mistice alcătuită de sfinții Părinți și scriitori bisericești dintre veacurile IV—XIV. Cuvântul însuși însemnează *iubirea de frumusețe*. Fi-rește este vorba de frumusețea sufletească, de nevastăjita podoabă a „chipului înțeles”. Ea ne arată calea spre desăvârșirea spre care râvnește sufletul nostru.

Învățătorul rector al Academiei teologice din Sibiu, P. C. Părinte D. Stăniloae a făcut un nespun de mare serviciu literaturii creștine românești tălmăcind din grecește în limba noastră comoara de înțelepciune a *Filocaliei*.

Primul volum al cărții, împodobit de P. C. Ieromonah Arsenie Boca, starețul sf. Mănăstiri Brâncoveanu dela Sâmbăta de sus, cu o copertă de o rară frumusețe artistică, a ieșit de sub tipar de curând. Intreaga ediție este deja epuizată prin abonamente anticipate. Episcopia noastră a reușit să-și asigure totuși 20 exemplare. Cine dorește să aibă cartea, să o comande repede la Librăria Eparhială din Cluj. D. P.

PARTEA OFICIALĂ

CONCURS

1—2

Pentru întregirea parohiei de clasa I-a Căian din tractul Cluj se publică prin această concurs cu termen de 15 (cincisprezece) zile dela publicarea în „Renașterea”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat conform pregătirei.
2. Casă parohială confortabilă, cu toate supraedificatele necesare, cu grădină de pomi și zarzavaturi în extensiune de 2 jugăre.
3. Sesiune parohială de 26 jug. arător, 6 jug. rât (fânaț) și 2 drepturi de pășune în pădurea comunei.
4. Stolele obicinuite.

Candidații la acest post, își vor înainta în termen documentele necesare, Ven. Consiliu Eparhial din Cluj, iar în parohie se vor putea prezenta pentru a face cunoștință cu credincioșii numai cu aprobarea Oficiului Protopopesic Cluj.

Căian, la 30 Ianuarie 1946.

Pr. Teodor Drăgoiu **Todea Simion**
adm. paroh. epitrop.

Cluj, din ședința Consiliului eparhial dela 6 Febr. 1946.

Dr. Vasile Sava **V. Bogdan**
p. Episcop secretar eparhial

CONCURS

1—2

Pentru întregirea parohiei Toplița II, Protopopiatul Reghinului, devenită vacantă, prin alegerea Pr. Valeriu Antal la parohia I, prin aceasta se publică concurs cu termen de 15 zile în curierul oficial „Renașterea”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat potrivit gradului de studii.
2. Sesiune parohială: 16 și jumătate jug., cositor, arător și pășune.
3. Cinci stj. lemne de fag pentru foc sau echivalentul în bani.

4. Câte una mierță de bucate și una zi de lucru dela circa 400 familii.

5. Venitele stolare obicinuite în parohie.

Noul ales va servi în fiecare a III-a Duminecă și a II-a zi a sărbătorilor mari în biserica filială din Ciobotari.

Candidații își vor înainta în termen toate actele, cu cerere, Veneratului Consiliu Eparhial prin Oficiul Protopopesic, anexând și aprobarea de candidare dela P. Sf. Episcop.

În parohie se pot prezenta numai cu prealabila învoire a protopopului. Toplița, la 3 Martie 1946.

Pr. Valeriu Antal

NICOLAE **V. Bogdan**
Episcop secretar eparhial

CONCURS

1—3

Pentru ocuparea postului de paroh al parohiei de cl. III Galați din protopopiatul Zlatna se publică concurs cu termen de 30 zile dela apariția în organul oficial „Renașterea”.

Beneficiile sunt:

1. Salar dela Stat după calificare.
2. Casă parohială bună cu toate supraedificatele necesare.
3. Folosirea cimitirului.
4. Folosirea sesiunii parohiale de 3 jugăre arător și fânaț.
5. Venitele după epitrahil.

Parohia are 712 suflete și biserică nouă. Apoi este lângă linia ferată la 7 km. depărtare de Zlatna.

Concurenții își vor înainta cererea de concurs, provăzută cu toate actele necesare Oficiului nostru protopopesic în termen, iar în parohie spre a face cunoștință cu poporul se vor prezenta cu prealabila noastră învoire.

Zlatna, la 22 Ianuarie 1946.

Oficiul protopopesic în înțelegere cu Consiliul parohial din Galați.

Cluj, la 20 Martie 1946.

NICOLAE **V. Bogdan**
Episcop secretar eparhial

Nr. 3795/1945. Cons.

2—2

Concurs Repetiț

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia Petea de Câmpie, protopopiatul Tg.-Mureș, se publică concurs repetiț cu termen de 15 zile.

Beneficiile legale de acest post sunt următoarele:

1. Salar de stat conform pregătirii.
 2. Casă parohială cu supraedificate necesare.
 3. Sesiune parohială (fânaț și arător) în întindere de 34 jug. 1547 stj.
 4. Stolele obicinuite în parohie.
- Parohia e de cl. III, are 580 suflete și e situată la 13 km. depărtare de gară.

Cluj, din ședința Consiliului Eparhial ținută în ziua de 3 Sept. 1945.

NICOLAE **Prot. T. Ciuruș**
Episcop p. secretar eparhial

Nr. 2803/1945.

2—3

CONCURS

Se publică concurs din oficiu, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea” pentru postul de paroh al parohiei de cl. III Ilva Mare din Protopopiatul Bistrița.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Venitele stolare.
3. Casă parohială n'are, însă credincioșii îi vor închiria una corespunzătoare.

Candidații își vor înainta cererile însoțite de acte Consiliului eparhial, în termenul de sus.

Cluj, la 8 Martie 1946.

NICOLAE **V. Bogdan**
Episcop secretar eparhial

CONCURS

3—3

Pentru ocuparea postului de paroh al parohiei de cl. II Lupșa, Protopopiatul Lupșa, se publică concurs cu termen de 30 zile. Parohia are 819 suflete, în 203 familii. Are gară și oficiu poștal.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat conform pregătirii.
2. Locuința în clădire nouă constituitoare din: cancelarie, 3 camere de locuit, bucătărie, cămară, pivniță, bucătărie de vară, clădiri economice: coteț pentru porci, coteț pentru găini, grajd pentru 3 vite mari sub edificare.
3. Grădină de zarzavaturi.
4. 1/3 jug. grădină aparte pentru alte sămănături.
5. 2 jug. pământ cositor de șes și deal.
6. Folosirea fructului de pe cele două cimitire.
7. Stolele obicinuite în parohie, conform scumpetei la zi.
8. Una zi de lucru dela fiecare familie, cei mai înstăriți cu carul, ceialalți cu brațele.
9. 5 stânjini (20 mtr.) lemne de foc, din pădurea posesoriatului, aduse toamna în curtea casei parohiale.

Preotul ales e obligat a încheia anual contul de gestiune a epitropiei și a ținea catehizație cu elevii de școală primară.

Din ședința Consiliului parohial, ținută la 23 Octomvrie 1945.

Vasile Șpan **Vasile Sârbu**
protopop pensionar. secretar epitrop.

Nr. 914/1946. Aprobata.

Din ședința Consiliului Eparhial dela 21 Februarie 1946.

NICOLAE **V. Bogdan**
Episcop secretar eparhial

Nr. 15/1946.

3—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa III-a Buninginea se deschide concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în „Renașterea”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială corespunzătoare, cu dependințele necesare.
3. Folosirea cimitirului în mărime de 3 jugăre.
4. Venitele stolare obicinuite în parohie.

Parohia se află lângă șoseaua Abrud—Brad, la 6 km. de gară și orașul Abrud.

Candidații își vor înainta cererile la Veneratul Consiliu Eparhial din Cluj, însoțite de actele necesare conform regulamentului și cu avizul protopopului se vor prezenta în parohie la serviciul sf. Liturghii pentru a cânta și predica fața credincioșilor. Abrud, la 13 Ianuarie 1946.

Oficiul protopopesic în înțelegere cu Consiliul parohial.

I. Trifon
protopop.

Nr. 37/1946.

3—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de preot ajutor al parohiei de cl. I. Zlatna, din protopopiatul ort. rom. Zlatna, devenit vacant prin transferarea păr. Vasile Cărăuș la parohia Valea Dosului, se publică concurs cu termen de 15 zile, dela întâia publicare în „Renașterea”.

Obligațiile împreunate cu acest post sunt: predarea religiei la toate școalele, servirea în capela minieră Breaza, suplینirea protopopului și ajutor în Oficiul prot. și în parohia centrală.

Beneficiile sunt:

1. Salar dela Stat după calificare și categoria III.
2. Remunerație dela predarea religiei.
3. Remunerație dela Societatea Breaza.
4. Remunerație pentru serviciile săvârșite în parohie.

Candidații își vor înainta cererea timbrată în regulă și provăzută cu toate actele necesare Prea Veneratului Consiliu Eparhial din Cluj, care va face numirea.

Cu învoirea noastră prealabilă se vor prezenta în biserica noastră centrală spre a servi, predica și a face cunoștință cu poporul.

În înțelegere cu Consiliul parohial, Zlatna, la 10 Februarie 1946.

Gheorghe Popescu
protopop

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj